

# LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.  
 En la primera página, línea. 50 cénts. de peseta.  
 » » » 25 » »  
 En la cuarta » » »  
 A los no suscritores.  
 En la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.  
 En la cuarta » » » 37 » »  
 Los comunicados, de 25 cénts. de peseta la línea, á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó no, ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín número 2

Tienda.

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Mártes Jueves y Domingos.

	Pesetas	cénts.
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos	15 céntimos.	

La C.<sup>a</sup> fabril Singer.

Desde esta fecha cede sus inmejorables máquinas de coser á los precios siguientes:

	A plazos.	Al contado.
	Ptas.	Ptas.
Lanzadera oscilante indust.	250 »	200 »
Id. id. domést. sin cubierta	212 50	170 »
Id. id. id. con id.	225 »	180 »
Intermedia sin cubierta.	162 50	130 »
Id. con id.	175 »	140 »
Familia sin id.	125 »	100 »
Id. con id.	137 50	100 »

y otros varios modelos y formas á precios sumamente módicos.

Visitar nuestros establecimientos

GERONA: Abeuradors, 8

FIGUFRAS: Ingenieros, 4

NOTA: Garantía positiva. Enseñanza gratis á domicilio.

PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS.

FEDERICO III Y ALFONSO XII

Dentro de breves dias se pondrá á la venta en París una obra que ha de llamar la atencion por la actualidad de su asunto y por la discrecion con que el autor le desarrolla. Es un estudio biográfico del actual Emperador de Alemania (1), debido á Mr. Eduardo Simon, cuyos libros sobre el Emperador Guillermo y sobre el Príncipe de Bismarck contienen tan interesantes detalles acerca de las dos grandes figuras á que están consagrados.

La amabilidad del editor nos permite dar á conocer á nuestros lectores algunas páginas de esta obra. El fragmento que reproducimos tiene especial interés para nosotros por referirse á las relaciones de Federico III con el malogrado Monarca D. Alfonso XII y al viaje por España del entonces Kronprinz. Hé aquí el relato de Mr. Simon:

«Al final del otoño de 1883 el Príncipe Imperial se encargó de una misión de alta importancia política.

El Rey Alfonso de España, durante un viaje emprendido fuera de su Reino, después de haber visita-

(1) L'Empereur Frederic, par Edouard Simon.—Un volumen de 300 páginas en 18.<sup>a</sup>: 3'50 francos. W. Hinrichsen, éditeur, rue Jacob, 22.

do á Viena, y antes de regresar á sus Estados, había ido á saludar al Emperador Guillermo, que residía, á últimos de septiembre, en su cuartel general de Homburgo, desde donde dirigía las grandes maniobras del ejército.

El Rey Alfonso no era un extranjero en la corte de Berlín y conocía desde mucho antes al Príncipe Imperial. La opinion de éste sobre el joven Rey, muerto tan prematuramente, está bosquejada en un interwiev del Príncipe con un publicista que le acompañó en su viaje á España. «Es tal vez—decía el Príncipe Imperial—el más notable de los Príncipes á quienes he conocido desde hace veinte años. Desde la primera entrevista que tuve con el joven Príncipe Alfonso me llamó la atencion. Fué en Viena, donde hacía sus estudios en el Colegio Teresiano. El Príncipe hablaba correctamente cinco lenguas. Ni aun en nuestra presencia quiso infringir la disciplina del colegio, y rehusó por esta razon los cigarrillos que le ofrecimos.»

La segunda entrevista con el Príncipe Imperial se verificó en 1874. El joven Príncipe de Asturias, en un viaje de vacaciones, estuvo en Berlín con el título de Marques de Covadonga. Era el 14 de septiembre, y en aquellos dias el General Serrano, Regente de España acababa de recibir en Audiencia á los Embejadores de Alemania y de Austria-Hungría. El Gabinete de Berlín había reconocido la República española, sea para apoyarla contra los carlistas, sea porque considerase el Gobierno de Serrano como una transicion segura á la restauracion monárquica. El Príncipe de Asturias no ignoraba este estado de cosas, al mismo tiempo que se preparaba para su futuro advenimiento al Trono.

Quando se verificó su vista á Berlín, el Emperador estaba ausente. El Príncipe Imperial y su esposa, que viajaban tambien, regresaron poco después á Postdam, en donde estuvo á visitarlos el Príncipe Alfonso, que fué acogido amistosamente. El, por su parte, se sentía, atraído hacia el Gobierno alemán, ostil á los carlistas, enemigos mas peligrosos de su causa que los republicanos. Se establecieron entonces lazos de cierta intimidad, que continuaron después.

En Homburgo se dispensó al Rey una excelente acogida. «Allí—dice el Príncipe Imperial—pude conocer más de cerca al Rey Alfonso: tanto en las cosas serias como en las agradables mostraba una verdadera solidez de carácter. El Rey Alfonso tiene condiciones para ser el reformador de España. Le pregunté porqué no había ido á vernos la primera vez que estuvo en Berlín.—No quería ponerme en una situacion embarazosa—repuso;—en aquella época el Rey Amadeo reinaba en España, y yo pasaba en mi pais por un rebelde. El Rey Alfonso sabe lo que quiere; está reducido á sus solas fuerzas; pero afronta las dificultades con gran seguridad. Escoge con resolucion los hombres que convienen á su persona y á la situacion y es afortunado al elegir. Tiene ante todo un valor verdaderamente real.»

El Rey Alfonso, al dejar á Homburgo, había sido nombrado por el Emperador coronel de un regimiento de hulanos de guarnicion en Strasburgo. Es una antigua costumbre de Soberanos la de concederse unos á otros y á los miembros de sus familias el título de coroneles de ciertos regimientos. Los Emperadores de Rusia, de Alemania y de Austria, los Grandes Duques de Rusia, los Archidukes de Austria y los Príncipes prusianos, ingleses é italianos, y muchos otros se encuentran en este caso. El Rey Alfonso había manifestado su deseo al anciano Emperador, á quien el joven Monarca había inspirado afecto, y procuró complacerle, aunque no precisamente en la forma en que el Rey hubiera deseado.

El Príncipe Imperial, en una conversacion con el publicista citado, refiere el origen de ese nombramiento:

«El Rey—dice—habiera querido como todos, un regimiento de húsares; pero como no teníamos ninguno disponible prefirió, entre los hulanos, los hulanos amarillos. Tenía un aire afrogante con este uniforme, y la Princesa Imperial misma le había achicado un poco la gora. Nadie trataba de dar intencion política á aquel acto, y nos asombramos del ruido que se hizo en Francia con tal motivo.»

En Berlín causó mala impresion

lo ocurrido en París. El Emperador veía, tras del insulto hecho al Rey Alfonso, una demostracion en contra suya, y por otra parte, se consideraba como la causa involuntaria de la contrariedad que había sufrido el Rey. La visita de éste á Homburgo exigía, según la etiqueta de las cortes, que el Emperador se la hubiera devuelto poco después. La ancianidad de Guillermo I hacía imposible un viaje tan largo, y el Príncipe Imperial recibió el encargo de ir á Madrid, y por razon de los incidentes de París y de la crisis política en España se puso en camino lo más pronto posible. Puede decirse en este sentido que la visita del Príncipe á Madrid fué la respuesta de la manifestacion de París. Por esto mismo el Príncipe Imperial, muy apesar suyo, como él mismo ha dicho, evitó pasar por Francia é hizo su viaje por Italia y luego por mar.

Durante quince dias el Príncipe fué el huésped del Rey en Madrid. Entre las numerosas fiestas y solemnidades organizadas en esta ocasion dos sobre todo ofrecen un carácter partitular de cortesía por parte de los españoles. Una de ellas fué con motivo de la visita del Príncipe con el Rey á la Academia de Jurisprudencia, que celebraba su sesion inaugural. El presidente de la Academia cumplimentó al Príncipe al final de su discurso, y el Rey Alfonso pronunció á su vez otro, en el cual recordó que el Príncipe Imperial había terminado sus estudios y obtenido el grado de doctor. «Yo—dijo—no he sido tan afortunado; acontecimientos imprevistos me arrancaron á mis estudios para obligarme á cumplir la misión de restablecer el orden en España.» Ocho dias después la Academia nombró al Príncipe socio correspondiente, remitiéndole al mismo tiempo una medalla de oro y un álbum para la Princesa Imperial. «La ciencia del derecho—decía en su respuesta el Príncipe—ha sido siempre mi ocupacion favorita desde que hice mis estudios en Bonn.» Hablando luego de los trabajos de codificacion en Alemania, añadía: «El principal objeto del legislador es, en mi concepto, establecer un derecho igual para todos.»

Los juicios de Federico III sobre

Alfonso XII demuestran la alta estimación en que tuvo el actual Emperador de Alemania las excepcionales dotes del llorado Príncipe, que, elegido en los albores de su juventud para dirigir los destinos de un pueblo presa de la discordia y la anarquía, supo desplegar la prudencia de un hombre maduro, afrontar con resolución viril los peligros y dificultades, dar á la patria la paz porque gemía y levantar nuestro decaído prestigio en Europa. Así pudo obtener de los Estados más poderosos distinciones que recaían en el Soberano, pero que eran homenaje indirecto á España, que después de angustiosos días de prueba levantábase de la terrible postración á que le condujeron los desastres de la revolución de septiembre, la ceguera de los poderes por ella creada, la violencia de la República y el odio de los partidos.

Dichosamente para el país, Europa acaba de demostrar en estos mismos instantes que aquel respeto que profesó al insigne Alfonso XII lo guarda también á su augusta viuda. La presencia en Barcelona de las escuadras de Inglaterra, Alemania, Austria, Italia, Francia y Rusia para saludar á la Reina Cristina patentizan de un modo elocuente la verdad de lo que decimos. España es, gracias á la Restauración y á la sabia política que en sus comienzos supo desarrollar el señor Cánovas del Castillo, lo que fué en sus tiempos de mayor grandeza, lo que no puede dejar de ser, pese á los revolucionarios, mientras haya prudencia en los Gobiernos y se sienten en el Trono Príncipes de tan raras condiciones como D. Alfonso XII y Reinas de tan eximias virtudes como D.<sup>a</sup> Cristina.

(De La Epoca.)

### CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA.»

Madrid 14 de Mayo de 1888.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: El asunto á que más preferente atención se dá, en estos días, es todo lo relativo al viaje de S. M. la Reina, quien se encuentra hoy en Zaragoza, siendo objeto de las más ruidosas ovaciones, por parte del nuevo pueblo aragonés.

El telegrafo, no cesa, de transmitirnos, detalladas noticias del viaje regio, rebotando todas ellas, un entusiasmo difícil de expresar.

S. M. salió á las nueve y media de la mañana, de ayer, siendo despedida y aclamada con calurosos vivas por la muchedumbre que llenaba el andén y los alrededores de la Estación del Mediodía.

Entre las muchas é importantes personas que acudieron á despedir á la Real familia, recuerdo, á los Duques de Alba, Fernando-Núñez, Osuna, Mandas, Castillejos, Ahumada y Medina de Rioseco, los generales señores Marqués de Miravalles, Novaliches, Jovelar, Chinchilla, Burgos, Chacon, Calleja, O'Ryan, y otros, los ministros de Gobernación, Estado, Marina, Fomento y Hacienda; los presidentes del Congreso y Senado; el nuncio de Su

Santidad; el embajador de Austria y todo el personal de la embajada, el ministro de los Estados-Unidos; la condesa de Superunda, marqueses de la Mina y Castel Moncayo, el Conde de Morphy; comisiones del Ayuntamiento de la Diputación provincial, del ejército, en que estaban representadas todas las armas, gran número de senadores, diputados y particulares, cuyos nombres es imposible retener en la memoria.

En el mismo coche-salón que las Reales personas; entraron las damas de S. M. Sras. Duquesa de Fernán-Núñez y Marqués de Monistrol, el señor Sagasta y el Ministro de la Guerra, el Duque de Medina-Sidonia; la condesa de Sorrondegui; la Baronesa de Rosnig y la Srta. de Servet.

En el inmediato iban los generales, Conde de Bilbao y Córdoba, el Sr. Castellanos, Diputado á Cortes por Zaragoza; el Conde de Sepúlveda; el doctor Candela, los ayudantes de S. M. y el Capitan general Sr. Martínez Campos que acompañó á SS. MM. hasta Guadalajara.

Los infantes D.<sup>a</sup> Isabel y D. Antonio acompañaron á los Augustos viajeros, desde Palacio, hasta el momento que partió el tren.

En Guadalajara, Sigüenza, Calatayud y Caseta, únicas estaciones de línea en que se detuvieron hasta Zaragoza, fueron objeto de las mayores pruebas de afecto, cariño y entusiasmo, por parte del pueblo que llenaba los andenes.

La llegada á la capital aragonesa, produjo una verdadera explosión de entusiasmo. Las salvas de artillería, con el incesante repicar de las campanas, las músicas militares, los vivas de la muchedumbre, ensordecían el aire, con sus atronadores gritos, y formaban un conjunto verdaderamente grandioso.

S. M. vivamente emocionada por la ovación de que fué objeto á la Basílica del Pilar, en donde se entonó un solemne *Te-Deum* terminado el cual la Reina Regente con su hijo en brazos adoró á la Santísima Virgen, hecho que hizo rayar en delirio el entusiasmo de la concurrencia.

Se han levantado vistosísimo arcos de triunfo y los balcones se hallan todos engalanados, leyéndose en muchos de ellos la siguiente inscripción:

«A S.S. M.M. Aragón agradecido por Cañfranc.»

Hoy tendrá lugar una gran recepción en la Casa-Longja, á la que se asegura concurrirán personas pertenecientes á todos los partidos políticos, verificándose después de esta las carreras de caballos. Por la noche se efectuará el banquete y baile con que los Marqueses de Ayerbe obsequian á S. M. y que habiendo el buen gusto que distingue á estos señores puede asegurarse será una fiesta brillantísima.

La única nota discordante del hermoso espectáculo que dá el pueblo á su soberana; es la presencia del gobierno, que con sus torpezas, ha producido tantos males á la agricultura y á la industria, y gracias á que el pueblo español con su proverbial galantería demuestra una vez más su lealtad y cariño á S. M. la Reina y no turba la solemnidad del recibimiento con la

triste manifestación de sus lágrimas y sus quejas.

Se dá como cierta la noticia, de haber sido arrestado el oficial de artillería Sr. Sanchiz, como autor de unas quintillas criticando los proyectos de reformas militares del insigne general Cassola.

Con tal motivo, se habla de un lance pendiente, que como consecuencia de este hecho, hay entre un oficial objeto de una reciente reprensión, y un diputado de la mayoría, por cierto, muy amigo del Ministro de la Guerra.

Lo mejor del caso, es, que según se asegura, la poesía en cuestión, fué leída confidencialmente en un corro de oficiales y que estos se empeñaron en imprimirla, admirados de la agudeza y mérito literario que rebosaba en ella.

¡Ni poeta se puede ser en estos tiempos!

Esperamos confiados en que el digno Capitan General del distrito, sabrá cumplir con su deber en este asunto y hacer también que los demás cumplan con el suyo.

En los círculos políticos se hablaba de ciertas quejas formuladas por el señor Moret, sobre la conducta del Ministro de Fomento, oponiéndose á la proposición presentada por el Sr. Gamazo sobre el ferro-carril de Valladolid á Ariza; y que apesar de los temores del Gobierno, de que hablara de otras cosas, al defender su proposición no resultaron comprobados; afortunadamente para los fusionistas.

La célebre y temida cuestión económica no se planteará hasta que regrese el Sr. Sagasta, con lo cual se han tranquilizado bastante los ministeriales. La cuestión es vivir, sea como sea; dicen ellos.

La acertada política de nuestro partido, hace que acudan á él los españoles que solo desean el orden y la tranquilidad para el engrandecimiento de nuestra patria.

Además de la importante adhesión del Sr. Linares Rivas, contamos desde hoy, con la de los Sres. Blanco Rajoy y García de Leaniz, ex-diputados á Cortes, y la del ex-diputado posibilista Sr. Gonzalez Valledor.

Los fusionistas restan. Nosotros sumamos.

Suyo affmo. amigo S. S. q. s. m. b.

P. V.

Verges 13 Mayo 1888.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Increíble parece lo que nos está sucediendo en esta villa desde que las pasiones políticas se revuelven impulsadas por el funesto caciquismo.

Efectivamente quien no conoce las *delicias* que se disfrutaban en una población que alardea de liberalísima estando supeditada á las conveniencias personales de tal ó cual cacique, que se traslade á esta.

Se hallará el primer día dentro su propia casa que le harán fuego con pistola ó revolver. Si no esto, pasará, por alguna calle y le arrebatarán el portamonedas del bolsillo, tapándole la boca para que no pida auxilio. También podrá dejar por algunos días su vivienda, y tendrá el gusto á su regreso de reconstruir la casa y amueblarla de nuevo, porque durante su ausencia le habrán sobrado lo que á mano

les ha venido, pegando fuego á la misma para desvirtuar el robo. Los propietarios ó colonos que dedican sus campos para pastos, muchas veces tienen la *delicia* de encontrarse con que ya alguien los ha utilizado antes que él, no conociendo ni que los hubiera sembrado.

Como que todo lo dicho lo tenemos ensagado y muchísimas otras *delicias*, como incendiar pajares, talas de plantas, robos de gallinas etc.

¿Quién dirá que no es un verdadero paraíso?

Anoche á cosa de las nueve, al retirarse un vecino de esta á su casa de campo llamado *Manso de la Figa* tropezó en el camino y á una distancia de 800 metros de esta, con un hombre bañado en sangre que resultó ser un pastor llamado Juan Majó Nadal, desarrollado mozalvete de unos 15 años de edad, quien conducido á su casa resultó tener dos heridas de arma de fuego á consecuencia de las cuales falleció á las seis horas dejando á su familia en el mayor desconsuelo.

Me abstengo de participar á V. otras versiones cogidas de la voz pública sobre este horroroso crimen, puesto que entiende en ello el Tribunal.

Sin otro particular y ansiando tiempos mejores para poder comunicarle noticias más agradables, se repite afectísimo s. s. q. b. s. m.

M. C.

### NOTICIAS.

Ha producido grande sensación el cundir la voz ayer de que divagaba por nuestras calles un perro rabioso, y que el día anterior también se decía de otro.

Dícese que fueron varios los canes que resultaron heridos por ellos, además cuéntese de un hombre, una mujer y dos niños. Esto nos obliga á llamar la atención de las autoridades y particulares dueños de los perros que pueda haber probabilidad de haber sido mordido por aquellos.

—El I. Sr. Delegado de Hacienda en Circular del 12 previene á los Ayuntamientos y Juntas periciales que no han remitido los Apéndice al amillaramiento y demás documentos reclamados en circulares de 26 Enero y 11 Abril últimos lo verifiquen hasta el día 20 del actual, con la advertencia que de no hacerlo se les exigirá la multa de 50 pesetas, sin perjuicio de proceder también al envío del Comisionado-auxiliar para que á expensas del peculio particular de las Corporaciones se encargue de confeccionar los espresados documentos.

En la relación que á continuación de la misma circular se inserta figuran nada menos que 109 pueblos.

—Agradecemos la invitación que nos ha hecho la Comisión del *Centro Federal* de esta Ciudad para asistir á una velada política, artística y literaria que terminará con un baile en obsequio á las familias que la honran con su visita, la cual tendrá lugar el día 20 á las 8 en punto de su noche.

—En Francia acaba de ensayarse con éxito un procedimiento por el cual todo viajero puede detener su tren sin más que tirar de un anillo colocado en el departamento que ocupe.

Sabido es que los llamados frenos por el vacío, tan generalizados por su eficacia en los trenes, obran en cuanto que se dá paso al aire por el interior de la tubería de intercomunicación situada bajo los carruajes desde la máquina hasta el último furgón: pues bien, ahora solo el maquinista dispone del medio para establecer la entrada del aire, y nadie mas que él podía detener el tren á 200 metros, cualquiera que sea la velocidad de su marcha, pero en adelante este paso del aire podrá verificarlo cualquier viajero tirando de un cordón que levante una válvula, estableciendo la corriente y cerrando todos los frenos en todos los carruajes instantáneamente; al propio tiempo, á los costados del vehículo donde se ha tirado el cordón se presenta un disco blanco en cada uno, que acusará á los agentes del tren donde señalan el peligro para enterarse de lo que ocurra.

De este modo, cuando caiga una persona á la vía sin percibirse el maquinista, cuando se trate de cometer un crimen ó se produzca un incendio, los viajeros sin necesidad de gritar inútilmente desde las ventanillas de los coches, pueden detener el tren y remediarse así las tristes consecuencias de muchos accidentes que antes no se podían evitar.

Tenemos noticia de que en la casa editorial de Vidal de Barcelona se halla de venta una tanda de Valses del maestro Sr. Masverná residente en la villa de Amer.

No túbemos en recomendarlos á los aficionados á la música por piano, y especialmente á los Casinos y Sociedades, seguros de que no les ha de pesar proveerse de tan bellas producciones, según los informes que tenemos.

En cuanto al Vals titulado *Un Po-llastre Sarradich* (ab-arros) que ha tenido la galantería de remitirnos, podemos decir que es un trozo de música de verdadero mérito. Su armonización es de ejecución fácil y de sorprendente efecto con magníficas preparaciones á cada una de las seis partes que, puede decirse, lo componen, además de la *Introducción y Coda*, resultando en conjunto una combinación ó *cantabile* de buen gusto y de bastante originalidad.

En esta capital se hallan de venta en la tienda del Sr. Bursat, al ínfimo precio de setenta y cinco céntimos de peseta.

Se calcula en 85 el número de buques de diferentes naciones que estarán arclados en nuestro puerto para la apertura de la Exposición Universal. Estos buques se clasifican así: 21 españoles, 8 austríacos, 8 acorazados y avisos italianos, 7 torpederos italianos, 7 ingleses (escuadra del Mediterráneo), 8 ingleses (escuadra del Canal), 17 franceses, 2 rusos, 2 alemanes, 1 holandés, 1 griego, 1 norteamericano, 1 danés y 1 portugués.

La tripulación de estos buques sumará á unos 40,000 hombres.

Anteayer salieron para Barcelona las Comisiones oficiales de esta al objeto de cumplimentar á S.S. M.M. en aquella Capital.

Ha sido nombrado inspector especial de vigilancia y seguridad á las órdenes del Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Segismundo Ros.

—El viernes último se suicidó disparándose un tiro de revolver en la cabeza, el Juez municipal de Torredembarra.

—Por Real decreto se ha autorizado el traspaso de la concesión del ferrocarril de Gerona á Olot.

—Se ha suspendido la recepción oficial acordada para el día 17 con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey Don Alfonso XIII; por haber ido á Barcelona las comisiones de la Diputación provincial, Ayuntamiento y otras Corporaciones.

—Hace tres días ha regresado á esta el inspector de vigilancia D. José Fernández, cesando el que ejercía dicha cargo interinamente D. Inocencio Emperador.

—Dicen de Almería que una de estas noches fué cobardemente asesinado el cura-párroco de Partalóa, D. Pedro Pardo. A las once y media se retiró á su domicilio y le dispararon un tiro, penetrándole la bala por el pecho ignorándose quien sea el autor de ese bárbaro crimen, que ha producido gran indignación en toda aquella comarca.

—De Sopontújar escriben en un colega de Granada que el vecino de aquel pueblo José Gallardo (a) *Valeroso*, se ha encontrado una gran tinaja llena de barras de plata en una finca inmediata á la en que Antonio Fúnez (a) *Rosquero* halló otra igual en 1886. Uno y otro pretenden ocultar los hallazgos; pero van adquiriendo fincas y saliendo del estado miserable en que se encontraban.

La finca donde se ha encontrado tanta riqueza es propia del vecino don Federico delgado, que trata de proceder contra los agraciados, por haberse introducido en ella sin su permiso. Se ha despertado tal codicia en aquellos vecinos, que no queda uno que no pase á la finca á practicar excavaciones, suponiéndose que allí existió una fábrica de fundición en tiempos muy remotos.

—El *Diario de Barcelona* del miércoles reproduce un artículo que *La Union Católica* copia del *Moniteur de Rome* con el título de Leon XIII y España.

Como es fácil no nos sea posible transcribirlo en vista de la aglomeración de originales que tenemos, vamos a hacerle de los dos últimos párrafos.

Dicen—«Hasta aquí el *Moniteur de Rome*, en completa armonía con lo que dice el *Observateur Français*. Dios quiera que se caiga la venda de los ojos integristas sobre todo con motivo del hecho que refiere el *Observateur Français*—Dice este:—«Un detalle significativo de la audiencia particular que el Padre Santo ha concedido á los jefes y á la comisión de peregrinos españoles, ha sido relativo el autor del famoso libro *El liberalismo es pecado*, libro del cual se ha abusado. El Vaticano ha tenido que protestar contra ese abuso, y especialmente contra las aplicaciones que se habían hecho de las ideas del autor. Ha llamado mucho la atención que cuando el Obispo de Barcelona ha presentado á dicho escritor al Padre Santo, Leon XIII no ha dirigido la palabra al autor del libro.»

—Dicen de Roma que son muchas é importantes las conversiones que se registran en este año del jubileo en aquella capital, contándose entre ellas

las de hombres de ciencia, pastores protestantes y damas rusas y alemanas que han abrazado la fé católica. Una institutriz austriaca que Mr. Depretis tenía, no solo se ha convertido al catolicismo, sino que ha movido también á convertirse á su esposo.

Los italianos, aún los mas libre-pensadores, hacen venir institutrices alemanas católicas. El mismo Sr. Crispi tiene una institutriz alemana católica, porque su hija Laura sabe y entiende el alemán. Cuando el Ministro no recibe por las noches, su hija le traduce y le comenta los artículos de los periódicos alemanes que hacen su elogio. La institutriz de la hija del Sr. Crispi es una católica fervorosa.

—El Papa Leon XIII sigue trabajando en la importante Encíclica que se espera con vivo interés acerca de la libertad; pero su publicación no será tan próxima como pretenden algunas Agencias, pues ni se ha fijado aún la fecha, ni el Papa ha tomado todavía decisión alguna sobre el particular.

En el Consistorio de fin de este mes no habrá creación de Cardenales, pero se anuncia que el Padre Santo pronunciará un gran discurso político.

—Resulta de las afirmaciones del *Resumen* que hay, en efecto, duros falsos con el busto de Alfonso XIII, uno de los cuales ha ido á parar á las oficinas de nuestro colega, y no tiene nada que ver con el que apareció hace algún tiempo y resultó legítimo.

«Los duros falsos—añade *El Resumen*—difieren bastante de los legítimos en el peso; y además están hechos de una manera tan tosca que no hay posibilidad de que engañen á nadie que se fije un poco en ellos.

El canto y los bordes son muy irregulares. Las lises defectuosísimas, en términos de no conocerse su forma. Están cubiertos de un baño ligerísimo de plata, que desaparece fácilmente por el roce continuado ó frotando los bordes de la moneda con un cuerpo duro.»

—*La Epoca* dice que el Ministerio de la Guerra ha retirado la autorización para que corran los caballos de los militares en las carreras de Barcelona, por no haber admitido aquella Sociedad la inscripción de *Hulano*, *Comodoro* y *Hermoso*, á causa de haber llegado tarde.

—Según *La Dinastía*, han ingresado en las filas del partido liberal conservador los ex-diputados á Cortes señores Blanco Bajoy, Gayoso y García de Leaniz.

También ha ingresado en las mismas el ex-diputado posibilista señor Gonzalez Valledor.

—S. M. la Reina ha concedido al Real Club Náutico de Barcelona, como premio para las regatas que con motivo de la Exposición se verificarán en dicha ciudad, una saboneta de oro, áncora línea recta, con repetición de cuartos y con indicación de los días del mes y de la semana, de los meses del año y de las fases de la luna.

LOS VINOS ARGELINOS ALCOHOLIZADOS

Se ha suscitado en Francia la cuestión de si las disposiciones de la Circular de 5 de Marzo último sobre los vinos alcoholizados deben aplicarse á los vinos de Argelia á su importación en Francia.

Una disposición ministerial de 9 de del corriente resuelve la cuestión en sentido afirmativo, salvo en el caso en que la adición de alcoholes se verifique en los muelles á vista de los funcionarios de servicio y no se le hayan separado de su vigilancia hasta el momento que han sido embarcados á bordo del buque que debe transportarlos. En este caso, la Aduana, conociendo la cantidad real de alcohol añadido, indicará esta cantidad en la factura de cabotaje, y el producto á su llegada será admitido en el régimen de vino sin perjuicio del pago de la tarifa de consumos aplicada en Francia al alcohol empleado en el encabezamiento (156'25 francos por hectolitro de alcohol puro.)

Para evitar complicaciones en los documentos de las oficinas, la tarifa que debe aplicarse para el alcohol empleado será cobrado por la Aduana del punto donde la mercancía se declare para el consumo, y el vino alcoholizado será puesto en circulación, sin que los agentes de consumos deban tener para nada en cuenta el alcohol añadido. Las sumas que por este concepto ingresen se llevarán cuenta de ellas como se hace para las bujías, velas, etc.

Los vinos que procedan de Argelia sin indicar la cantidad de alcohol que contengan, se reconocerán con determinación. En el caso de que del reconocimiento resulte vino alcoholizado se les considerará como alcoholes. Sin embargo, se admitirán con franquicia por las Aduanas como productos argelinos, pero deberán satisfacer las tarifas interiores como alcoholes por toda su riqueza alcohólica. La exacción de estos derechos se hará, como para los vinos extranjeros alcoholizados por la sección de contribuciones indirectas.

## TEATRO PRINCIPAL.

Compañía dramática dirigida por el eminente actor,

**D. Pedro Riutort.**

Funcion para hoy 17 de Mayo

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La preciosa comedia en 3 actos titulada:

## Los dominos blancos

3.º y último. La divertida pieza, en un acto,

## PARADA Y FONDA

A las 8 y media.

Entrada general 2 reales.

NOTA. El sábado próximo tendrá lugar el estreno en esta ciudad de la preciosa comedia en 3 actos, de D. Vidal Aza, titulada:

## EL SOMBRERO DE COPA

### SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE HOY Y MANANA.

San Félix de Catalicia y San Pascual Bailon.

CUARENTA HORAS

Iglesia del Hospicio.

Gerona: Tip. de Alberto Nugué.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## TIENDA DE MERCERIA Y ARTÍCULOS PARA FLORES

DE **JOSÉ BONET.**

En este establecimiento recientemente restaurado encontrará el público grande y variado surtido de adornos y demás artículos para confección á precios sumamente económicos.

### APOPLEGIA (feridura)

MALES HERPÉTICOS Y DIFERENTES ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

Para su pronta curacion dirigirse á D. Martín Solés y Mascarós, residente en Corsá, calle de san Sebastian número 32,

Se advierte que para obtener con seguridad un feliz resultado en la curacion de la APOPLEGIA debe avisarse en el acto ó cuando menos que no hayan transcurrido tres semanas desde el dia del ataque.

## SERVICIOS

DE LA

# COMPANIA TRASATLÁNTICA

DE BARCELONA.

**Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.**

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

**Línea de Colón.**

Combinacion para el Pacifico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30. vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

**Línea de Filipinas.**

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinacion del Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero, y de Manila cada 4 lunes á partir del 9 de Enero.

**Línea de Buenos Aires**

Un viaje cada dos meses para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

**Línea de Fernando Póo.**

Con escala en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

**Servicios de Africa.**

**COSTA NORTE.**—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los dias 16 y 30 para Tán ger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

**COSTA NOROESTE.**—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca y Mogador.

**SERVICIO DE TÁNGER.**—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su directo servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajeros para Manila á precios especiales para emigrante de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; D. Julián Moreno, Alcalá 33 y 35.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. da Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dami y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

## ELIXIR DEPURATIVO VEGELAL de FERRAN, FARMACEUTICO DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones, etc.

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y DISTINGUIDOS MÉDICOS.

Es muy eficaz para la curacion de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleórica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre.

Evita las congestiones y apoplejías.

DEPOSITO GENERAL: San Feliu de Guixols (Gerona), farmacia del autor.—Barcelona, G. Formiguera y Comp. Tallers, 22.—Gerona, Vivas y Ametller.—Tarragona, Cuchi.—Lérida, Blavia.—Valencia, Andrés y Fabia.—Zaragoza, Rios hermanos.—Palencia, Fuentes.—Madrid, Yarto Monzon, y en las principales farmacias de España.—Véase el prospecto.

Marca de fábrica y etiquetas registradas.—Precio en toda España: Pesetas 2'50.

## ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE

# JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez, 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina, Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos n.º 16, (bajos de la Fonda Italianos).

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construccion de Carruajes.

# LA PROVINCIA

organo del partido liberal-conservador.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

### Los suscritores.

En la primera página, línea. 50 céntimos de peseta.  
En la cuarta id. id. 25 id. id.

### A los no suscritores.

En la primera página, línea. 75 céntimos de peseta.  
En la cuarta id. id. 37 id. id.

Los comunicados, de 25 céntimos de peseta la línea, á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insertése ó nó, ningun original será devuelto.

## BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora, todos los Martes, Jueves y Domingos.

Pesetas cénts.

En Gerona: un mes 1 25  
id. trimestre 3 »  
En el resto de España id. 3 50  
Ultramar y extranjero id. 10 »

Numeros sueltos 15 céntimos.

## REDACCION Y ADMINISTRACION

GERONA

calle subida S. Martin numero 2

TIENDA.